

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3500 KORONA
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM

Magyar ember ne menjen cseh fürdőbe!

Írta: Gerlérey Izsgmond dr.
egyetemi tanár.

A cseh köztársaság élőké immár elérte az új cseh vámtörvényt, amely magas agrárvámjával lehetetlenné teszi a magyar buza és magyar liszt kivitelét a cseh köztársaság területére. Magyar kereskedők, magyar gyárosok megmozdultak már és elhatározták, hogy a csehországi árukat bojkottálják. A bojkott saelettörben hódít és a csehek elevenébe vág. A bojkottot minden magyar embernek kötelessége támogatni. A háziasszony ne vegyen cseh üveget, cseh porcellánt, vigyázzon, ne-hogy cseh eredésű textilanyagot rá-sózzanak. Kerülni mindent, ami cseh! Ez legyen a jelszó!

De a cseh gyári és ipari termé-nyeken kívül van ám még egy igen nagy terület, amelyen érzékeny sebet üthetünk a tehetetlen és szemérmellen csehek zsebében, az a cseh fürdők és ásványvizek birodalma. Ma milliárdokat képviselnek azok az összegek, amiket elvonhatunk a csehektől, ha nem megyünk cseh fürdőkbe, ha nem fogyasztunk cseh ásványvizet.

Leikes magyar orvosok a multban is azon fáradoztak, hogy a gyógyulást és üdülést kereső honfitársaink ne vigyék ki a pénzüket idegenbe, amikor szép országunk bőségeiben hinálta csodaszép üdülőhelyeit, versenyen kívül álló gyógyító fürdőit, vizeit. Nem sok eredménye volt az agitációnak. Csak a „tulipán mozgalom” hozott némi fölrendülést egy fürdőszektorra. Magyar fürdők és üdülőtelepeink nem igyekeztek kihasználni a kedvező hangulatot, nem fejlesztették telepeiket, nem gondoskodtak a kényelmi igények fokozásáról, nem tették vonzóvá telepeiket arra, hogy a fürdővendég újból is felkeresse azt a helyet, amit orvosa elsősorban hazafias érzése sugallatára ajánlott betegének, mint egyébként is megfelelő gyógyító tényezőt. Magyar szármaláng volt a fölrendülés. A nagyközönség továbbra is kivitte pénzét idegenbe.

Ma — sajnos — nem válogathatunk magyar fürdőkben és nyaralóhelyeken. Legszébb és legértékesebb fürdőinket elrabolták tőlünk ellenségeink; amink megmaradt, azok fejlesztése nyomorúságos helyzetünk miatt csak lassu tempóban indulhatott meg. De ez nem jelenti azt, hogy meggondolatlanul azok zsebébe tömjük, akik bennünket fojtogatnak.

A rossz időjárás ugy rendeste, hogy a nyaralás idejének kezdete eltölelődt és alig néhány napja, hogy a beköszöntött meleg sokakban megérelte az elutazás vágyát. Olvassuk, hogy ezrevel váltják ki utleveleiket a főváros lakosai. Mit jelent ez? Idegenbe viszik pénzüket és sajnos, sokan Csehországba. Hisz ott van nek a magyaroktól legjobban látog

gatott Karlsbad, Franzensbad, Marienbad, a kisebb cseh fürdőhelyeket nem is említve.

Nos hát, kedves magyarjaim, gondoljatok arra, hogy elutazástok ideje véletlenül összeesik az új cseh vámtörvény életbeléptetése idejével. Figyjétek el, hogy nem lesz abból bajotok, ha nem mentek Karlsbadba, karlsbadi kurát bárhol lehet tartanatok, nem is kell ahhoz a karlsbadi Sprudelsalz, a valódi karlsbadi só, mert orvosok rendelkezésére bármely gyógyszerházból megkaphatjátok a kémiailag készített és teljesen azonos értékű mesterséges karlsbadi sót. (En a régi időben sem rendeltem mást.) Zsebetekbe tesztek belőle egy kanálnyi, kimentek a városligeti artézi forrás kutjához, ott orvos tanácsa szerint elvégzitek a néhány heti karlsbadi kurát és rendbe fog jönni az orvostól megszabott diéta szerint gyomrotok, beleletek működése. Avagy a Rudasfürdő forrásvizébe tesszitek a sót, vagy akár milyen magyar fürdőhelyen használhatok karlsbadi kurát. Franzensbad, Marienbad éppen ugy nélkülözhető. Magyar orvos nem is ad-

hat most betegének tanácsot arra, hogy eme cseh fürdők valamelyikét keresse fel.

Érszeteitünk kell a kapzsi csehekké, hogy van fegyver a kezünkben. Őr ugyan más fegyverek után számolnak; reszketnek egy gyermekpuska latásán is, de ezt a fegyvert nem ismerték. Tegyük róla mindnyájan, hogy megismerjék.

Magyar orvos ne küldjön cseh fürdőbe betegét! Magyar ember ne vigye ki a pénzét Csehországba!

Ha már mindenáron idegenben akar valaki nyaralni, menjen az olasz tengerpartra, menjen a német tengerpartra, menjen Bajorországba, a változott viszonyok folytán annyi engedélyt kell tennünk sovinszta álláspontukból. Es nem is maradna viszonzás nélkül.

Revidálja mindenki a nyaralási tervzetét s ha Csehország szerepelt benne, törölje kérielhetetlenül. Aki nek az Ursten megadta az anyagi eszközöket arra, hogy nyaralhat, sulyosan vét csonka hazája ellen, ha cseh fürdőbe megy vagy cseh ásványvizet fogyaszt.

Ujvidék küzdelme az áradással

A Duna több helyen áttörte a gátat

Belgrád, jul. 23. Ujvidékről jelentik: A város helyzete rendkívül kritikusra fordult. Az ujabban 10—12 cm-es árhullámmal megdagadt Duna elöntötte a Temerini út tájékát. A Duna-utca végén a Keramitút víz alá került. Tegnep este 8 órakor a Duna ezen a ponton

7 méter szélességben áttörte a gátat.

A töltésen egész éjjel a legnagyobb erővel folyt a munka. A vesztélyt sikerült is elhárítani, mégis attól kell tartani, hogy a környéken levő gyártelepek víz alá kerülnek. Később a Daranyi-telepen történt újabb gátszakadás. Itt a második védővonallal építése teljes erővel folyik. Begecsnél a víz szintén elsodorta a töltést és elöntötte a kerteket.

Poincaré elnökletével megalakult a francia kormány

Hat volt miniszterelnök tagja van az új kabinetnek — Tovább folynak Párisban az idegenellenes tüntetések

Páris, július 23. Poincaré a köztársaság elnökével folytatott tanácskozás után ma délután 2 órakor távozott az Elyséből és kijelentette, hogy kormánya megalakult. Poincaré a maga számára a miniszterelnöki, a pénzügyminiszteri és felszabadított területek miniszteriumának tárcáját tartja meg. Az igazságügyminiszterium és az Elzász-lotharingiai miniszterium vezetésével Barthout bízták meg, a külügyi tárcát Briand, a tengerészeti Leygues, a belügyi Sarrout, a gyarmatügyi Perrier, a kereskedelmi Bokanovszky, a közmunkatügyi Tardieux, a munkatügyi Luis Marin, a hadügyi Painlevé veszi át. Queuille készséget nyilvánította a földművelésügyi tárcát átvételére. A külügyminiszterium vezetését Fallièresre, radikális baloldalra bízták, Poincaré kívánságára Herriot a közoktatásügyi tárcát veszi át.

A kabinetnek 6 volt miniszterelnök tagja van:

Poincaré, Briand, Barthou, Herriot, Painlevé és Leygues. A kormány többi tagja mind volt már miniszter, kivéve Perriert, aki egyik kabinetben államtitkár volt.

A kabinetalakítás hatása

Páris, július 23. A minisztertanács holnap délután összeül, hogy megállapítsa a kormánynyilatkozat szövegét és átannulmányozza azokat a pénzügyi tervezeteket, melyeket a kormány kedden a kamara elé terjeszt. Poincaré az Elyséből való távozásakor a tömeg leikesen üdvözölte. A kormány összetételét kedvezően fogadják, különösen Sarroutnak belügyminiszterré történt kinevezését.

Az utóézsde azonnal reagált

Poincaré kormányának kinevezésére. Az angolfont, mely délelőtt még 218 on állott, 206 fontra esett.

Tüntetések Párisban az idegenek ellen

Páris, július 23. A párisi közönség idegengyűlölő hangulata a lapok jelentése szerint egyre növekszik. Tegnep a Boulevardokon egész este tüntettek az idegenek ellen és az egyik idegenforgalmi vállalat autóját, mely éjjel gyűjtötte az idegeneket Páris éjszakai szórakoztatásának bemutatására, megdöntöttek, hogy a rendőrségnek kellett közbelépni. Az egyik lap a külföldiekkel való bánásmód megrendszabályozását követeli. Azt kívánja, hogy

a külföldiekre magasabb tartózkodási adót vessenek ki

és tilták meg, hogy ingatlantokat vásárolhassanak Franciaországban. A Humanité tiltakozik az ellen, hogy a nagy áruházakban a külföldiek mindent összevásárolnak, amivel az árakat nagyon felverik.

A külföldieket az utcákon állandóan gunyos megjegyzésekkel kísérik s több éteremben táblákat akasztottak ki, amelyeken közlik, hogy

külföldieket nem szolgálnak ki.

A boltokban és üzletekben a külföldiek horribilis árakat fizetnek, ugy, hogy még Londonban és Newyorkban is jóval olcsóbban vásárolhatnak.

Az utca hangulatát egyébként a sajtó egy része is szítja a külföldiek ellen s a ma reggeli lapokban többször fordul elő ez a kifejezés a külföldiekkel kapcsolatban:

Vészopó paraziták,

akik csak azért jöttek át a tengeren, hogy kihasználják egy szerezésű ország nyomorát.

A debreceni ipari kiállítás

(A Hajdúföld tudósítójától.) Lassan, csaknem az egész hatalmas épület-tömböt betöltő munka folyik a debreceni kollégiumban. A debreceni és hajdumegyei iparosok és kereskedők készülnek a kiállításra. Ünnepi színt találunk mindenütt. Nemzetiszínű zászlócskák s Debrecen város színei lengenek mindonfelé. Maga az ipartestület jár elől jó példával: ünnepi díszbe öltözött az öreg nagy multu kollégiumot.

Varjassy Imre az ipartestület farradhatatlan elnöke kitűnő vezérkarával: Bessenyei Gyula és Mester Lajos alelnökökkel, Lechner Lajos jegyzővel végzi a kiállítás koncepcionális nagy munkáját. Az intézkedések végrehajtása egész sereg ambiciósus leikes rendezőre vár.

As egyes helyiségekben megkapó szépségekben bontakozik már ki a kiállítás képe.

A meslerek me termével

Akárhová is tekintünk, lehetetlen meg nem állni. Gyönyörködni kell a pompás panorámában, amit egy-egy gondosan összeállított, művészettel megkonstruált kollakció nyújt.

A kiállítás bíráló bizottsága ma szombaton délelőtt megkezdi munkáját. A rendezőbizottság nyomatékosan felhívja a kiállítókat, hogy ma reggel kilenc óráig tárgysikat feltöltéssel szállítsák be

és rendezzék el, mert különben a szűri nem veheti figyelembe.

A kiállító és a rendezőbizottság tagjai vasárnap délelőtt a pénztárnál vehetik át igazolványaikat. Vasárnap az ünnepélyes megnyitás után este hét óráig lesz nyitva a kiállítás. Belépti díj személyenként vigalmi adóval hater ezer korona.

Cseh kommunisták tüntetése a prágai magyar követség ellen

Prága, július 23. A kommunista párt pénteken este a Rákosi per ellen való tiltakozásul a magyar követség előtt

tüntetést rendezett.

Esuttal nem hirdették előre a tüntetést, melynek résztvevői, kb. száz-an, sétálgatva gyülekeztek a környező utcákban és adott jelre 7 óra tájban a követség bejárata előtt tömörülve, kezdték a tüntetést. 8 szónok beszélt, köztük Herus nemzetgyűlési képviselő, ki követelte

a Rákosi-per megszüntetését, valamint a kommunizamozgalom törvényesítését.

A tüntetők csoportja sűrű közbekiáltásokkal kísérte a beszédet és öklét rázva fenyegette a követséget. Körülbelül negyedóra múlva érkezett meg 6 rendőr és megkezdtek a tüntetők saétosztatását, ami azonban a tulerővel szemben nem ment simán.

A löveg a rendőröket meglámadta,

mire ezeknek gummibotjukkal kellett utat venni a tüntetők között, akik közül többet bekísértek.

A tüntetésnek nagyszámu szemleges nézőközönsége akadt, míg végre félnyolc tájban egy kivezényelt rendőrszaksz elzárta a követséggel szembeeső utcákat. A követség egy ablakát tüntetés közben kővel bevették.

ATROCITÁSOK

— Az oláh közoktatásügy lényege nem változik. Nagy örömmel és lelki megnyugvással közlik a dákó román napilapok, hogy Theodor Buturescu, az oláh közoktatásügy vezérfelügyelője szeptember elsejével nyugalmába vonul. — Utódja Constantin Marhescu lesz, aki addig a bukaresti kultuszminisztériumban teljesített áldást hozó szolgálatot. A regátbéli napilapok szinte egyértelműleg annak az örömkönek adnak kifejezést, hogy a szobanforgó személyi változással a közoktatásügy lényege nem változik. A két latin-ivadékot közelebből ugyan nem ismerjük, de hisszük, hogy a lényeg valóban megmarad. Mindössze annyi történik, hogy a kis Buturescu helyett egy nagy Marhescu fog öröközni a vezérfelügyelet alatt működő oláh politikára...

Forgács urifodrász
Arany János-utca 2.

Lehull a lepel a szociáldemokrata-párt bolsevik összeköttetéseiről

Egy szakszervezeti főtitkár szenzációs beismerése a kommunista bűnper főtárgyalásán

Budapest, július 23. A budapesti törvényszék Szemák-ünnepén ma folytatta a tanúhallgatásokat a kommunista bűnperben. Horovitz Gábor, a famunkások szakszervezetének titkára tett tanuvallomást, amelynek során beismerte, hogy 1923-ban a Vági-csoporttal együtt hívták össze a szociáldemokraták a bécsi kongresszust.

Majd bevallotta az elnök kereszt-kérdései keltette zavarában, hogy a szociáldemokrata-párt

ma is összeköttetést tart Böhm, Garbai és Buchinger volt képviselőkkel.

— Van-e tudomása arról, hogy ezek az emberek kik voltak a kommunizmus alatt? Tudja-e azt, hogy valamennyien népbiztosok voltak? — kérdi az elnök.

— Ha voltak is azok, — válaszolja helykén, visszanyerve régi

nyugalomát Horovitz, — mégis szociáldemokraták és nem kommunisták.

— A szakszervezetek sohasem kaptak a külföldről pénzt? — kérdi Lengyel védő.

— Lehetséges, hogy a központ kapott.

Erre pontos választ nem tudok adni — válaszol zavarában Horovitz.

— Én nem egy esetet tudok, — feleli a védő, — amikor a szociáldemokrata párt külföldről pénzt kapott s amiről valószínűleg maga is tud.

Ezután a vádlottak intéznek kérdéseket Horovitz elvtársához s kölcsönös feleselés során alaposan leszednek egymásról a keresztvizit, — ami ugyan egyik felet sem érintette sohasem.

Végül jelentéktelen tanuvallomások után az elnök a tárgyalás folytatását szombatra tűzte ki.

„A jogaikban és szabadságaikban korlátozott nemzet utolsó kivezető utja a fegyver“

Dr Csia Sándor magyar delegátus beszéde a protestáns világszövetség londoni értekezletén

London, július 23. A protestáns világszövetség több napig tartó értekezletre gyűlt össze Londonban, melyen 30 állam képviselője vett részt.

Az értekezletet, mely a Kristály-palotában és London egyéb nagy nyilvános helyiségeiben zajlott le, a centerburi érsek, továbbá az angol közélet más vezetőinek elnökléte alatt tartották.

A megnyitó ünnepélyen báró Podmaniczky Pál magyar delegátus

mondbott nagy tetszéssel fogadott beszédet, melyben a magyar nemzeti színek szimbolizmusát fejlette ki. Podmaniczky beszéde után felhútták a magyar zászlót, melyet a hallgatóság

igen élénken meglapsoit.

Az értekezlet első napját Európa újjáépítési kérdéseinek szentelték és ezen a napon dr Csia Sándor magyar delegátus elnökölt. Megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy a mozgalom új hiveinek a nemzetek egymásközötti viszonyában

a keresztény elvek erősebb érvényre jutásáért kell küzdeniük.

Igy az országok határait a népek örendelkezési jogának alapján kell meghatározni. Vitas kérdésekben pártatlanul vezetett népszavazásoknak kell döntenet. Ahol a meglevő

viszonyok ezekkel a következményekkel összhangban nincsenek, ott olyan újjáépítésre van szükség, mely megfelel a valóságos földrajzi helyzetnek és a történelmi törekvéseknek. Ahol nemzeti és vallási kisebbségek képződnek, ott

vallási és nemzeti szabadságot kell számukra biztosítani.

Nem szabad őket nemzeti nyelvük használatában sem a magán, sem a nyilvános életben, sem a közoktatásügynél, sem pedig a közigazgatásnál korlátozni. Világbirósági szervezetet kell létesíteni, melynek kötelessége volna, hogy a kisebbségek védelméről szóló törvények és biztosítékok érvényben maradásáról gondoskodjék. A gazdasági életben minden nép számára biztosítani kell a nyersanyagoknak, illetve a termései feleslegeknek ki- és bevitelét.

Eltekinve a háboru kereszténytelen és embertelen oldalától, a háborut mindaddig véglegesen kiküszöbölni nem lehet, míg a

jogaikban és szabadságaikban korlátozott nemzeteknek utolsó kivezető utja a fegyver.

Baldwin miniszterelnök az ülés kiküldötteinek tiszteletére ebédet adott, amelyen báró Podmaniczky Pál magyar delegátus is részt vett. A jövő évi értekezletet Budapesten tartják meg.

Képek az elszakított részekről

A kijárók eldorádója Szabadka! A szabadkai helyettes polgármester igen nagy ur: eltörölte a magyar nyelvet. Igaz, hogy egyelőre csak a szabadkai városházán, ahol megtiltotta a városi hivatalnokoknak, hogy akár egymással, akár feléjük, akár csak egy árva szót is váitsanak magyar nyelven. Ezt a bölcs intézkedést tetézte még azal is, hogy alárendeltjeinek azt is megtiltotta, hogy a nyilvános helyeken magyarul beszéljenek. Mint-hogy a h. polgármester ur egyszersmind a diplomácia nagy mestere, ez ukázat bizalmas alakban adta ki. Ezzel azután felvirradt a szerb tolmácsoknak, kijáróknak, ágenseknek és más efajta hasznos embereknek, kikről a Szabadkai Hírlap megjegyzi, hogy a kijárók nagynehesen kiirtott és minden tisztességes ember előtt kellemetlen iparágát képviselték. De hát a szabadkai h. polgármester József babéraitra pályázik, aki tudvalegőleg a Napot állította meg! Fog még a magyar Nap Szabadkán sütni!

Van-e csakugyan Romániában új éra? Avarescuék azt állítják, hogy van. A tények azonban nap, mint nap reájuk cáfolnak. Aradon most folyik az iskolakötelesek összeírása egy Popovici Demeter nevű elemi iskolai igazgató felügyelete alatt. Popovici ur egészen Anghelescu methodusa szerint dolgozik: az összes német hangzású nevű gyermekeket német anyanyelvűeknek iratja be, még ha szüleik egy árva szót sem tudnak németül. Ennek azután az lesz a következménye, hogy ezeket a gyerekeket szeptemberben csak német, vagy oláh iskolába lehet majd beírni. Most mutassák meg Avarescuék, hogy nem azonosítják magukat a liberálisok szakadatlan magyartüldözésével!

Moldvai oláhok a magyarokról. A moldvai Ordinea nevű kormánylap igen megzavart módon nyilatkozik a magyarokról és a kisebbségi kérdéssről. Lelkesen kimondja azt, hogy Bratianu rendszere fertőző fekélynek tekintette az állam testén a kisebbségi kérdést, holott a magyarság büsége, ambiciózus és intranzigens faj, mely egy jó szóért még az ingét is odaadja. A moldvaiak teljesen megértik, hogy mily nehéz lehet azoknak a sorsa, akik évszázadokon át uralkodtak és most öseik földjén megaláztatnak érzik magukat. A megnagyobbított Románia jövője csak Magyarországgal együtt képzelhető el. Két nagy sziget a szláv oceanban, mely körülöngja őket. A lap okos cikkét azal végzi: meg kell értenünk egymást! Esztünkbe jut Pauler egykori igazságügyminiszterünk megjegyzése, amide a magyar parlamentben a halálbüntetés eltörléséről vitatkoztak. Ő szárazon csak annyit jegyzett meg: kezdjék meg a tisztelt gyilkosok!

Sepsiszentgyörgyön feleslegesek a bírák. Az ottani járásbírószág ezidő szerint teljesen nélkülözi a bírákat. Eddig négy bíró volt, ezek közül egy súlyosan beteg, kettőt rendelkezési állományba helyeztek és végül az utolsót az oláh nyelv nem tudása miatt fel-függesztették. Minek is a bíró ott, ahol többnyire csak a nyers erőszak és önkény uralkodik?

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.

A Nagyerdei Vigadó.

ban mindennap délután 4 órai kezdettel Magyar imre és Fiai hangversenyeznek. Augusztus 11-től minden szerdán és szombaton este 8 órai kezdettel hatonazene Nöth A. főkarmester vezetésével.

HIRDESSZEN A HAJDUFOLDBEN!

A NYOLC ESZTENDŐS BÜNTÉNY

Hogy jutott el Oroszország a cári uralom lezüllesztésén keresztül a bolsevizmusig — A nemzetközi zsidóság szerepe a cári birodalom felbomlásában — II. Miklós cár — Rasputin Gregor üzemelmei — Kerenszky és Miljukov — Lenin, Trockij és Zinovjev diktatúrája

Írta: Gregor dr orosz egyetemi tanár

Mindaz a sok borzalmas büntény, amelyet az emberi vagyon és élet ellen a cseka hóhérai elkövettek, az emberi élet tervszerű megsemmisítése, a rendszeres vérfürdők elkövetése, a legiszonyabb büntényeket, amelyet a bolsevikiek szisztematikusan követnek el az emberi lélek ellen. Teljesen igazza van annak a németnek, aki azt mondta, hogy a bolsevizmus veszedelmét túlbecsülték a pénzszekevényekkel és alábecsülték az emberi lélekkel szemben. Lunacsarszkynek, Kolantajnak és társainak titkos parancsára

tervszerűen fojtózik meg a gyermeki lelket azon a címen, hogy alkalmazták a zsidó Freud homlasztó pszichoanalízisét.

Oly leírhatatlan, oly hihetetlen dolgok történnek ezen a téren, hogy mindenki kétségbevonná a lehetőségét, ha nem szolgáltatná a bizonyítékot a szovjetsajtó. Az emberi elfejlés történetében páratlan az az eset, hogy mikor egy tízenkétéves leánykának gyermeke született, Kallin elnök hivatalos táviratban üdvözölte a gyermekanyát. Egy ország, amelyben 50—70 százaléka a vérhajos beteg, egy ország, amelyben a vallási és erkölcsi polgári előítéletnek nyilvánították, amelynek nevét is — Oroszország — eltörölték, ahol az orosz nyelvet, mint államnyelvet ki akarják küszöbölni és helyette az eszperantót szándékoznak behozni, egy ilyen országnak a mai vezetés alatt nincs jövője, egy ilyen országnak

nincs joga, hogy a törekvő emberek világkoncertjében közreműködjenek.

Ebben az országban, ahol az Istent polgári előítéletnek minősítették, ahol Krisztust megtagadták — emlíket emeltek Judás Iskariátnak. A dan Keller jelen volt Szvjaszak városban az emlékmű teleplezési ünnepén, amint azt a *Der rote Garten* című könyvében megírja. Ez az az ország, amelyben a polgárháború alatt, ott, ahol az I. zsidó kommunista zászlóalj harcolt,

az elesett keresztények sátrai hullagyalázásokat követtek el.

Amikor ezeket a bebizonyított tényeket nyilvánosságra hoztam, szerentem meg az első halálos ítéletet.

Gustav Lebon mondta sok évvel ezelőtt *A szocializmus pszichológiája* című könyvében, hogy a marxistákkal vitatkozni kárba veszett munka. Hogy meggyőzzék őket eszméik örültségéről, feltétlenül szükséges egy kísérlet az emberáldozatok hekolombjával! És az orosz nép magára vette — bár nem saját akaratából — mindenkiért a nagykeresztet, hogy ágyutöltelékül szolgáljon ehhez a kísérlethez, magára vállalta, hogy vérezzék a zsidók áldozati oltárán, hogy így megszabadítsa az emberiséget a marxista gonosztól. A zsidó Moszkva emléket állított a zsidó prófétának, Marx Karolynak és bár elvben tagad minden temetési ünnepséget, Marx szobrát Szovjet-Judeába akarja vitetni. A moszkvai Marx emlékműven ez a felírás van: Született Németországban, meghalt Angliában, mire egy éjjel egy tréfakézdvel szénrel melléje írta: és

eltemették Moszkvában. Tökéletesen igazza van.

Lenin és társainak a kísérlete Marx eszméit véglegesen eltemette.

Amint nem lehet pótolni a nemzeti nyelvet a zsidó eszperantóval, amint nem helyettesítheti kémiai preparátum a természetes gyógyító forrást, éppen úgy nem lehet újítás az emberi társadalmi fejlődés történetében. Az egyetlen, amit a Marxizmus elért az, hogy a materializmust olyan zsákutcába szorította, ahol kénytelen öngyilkosságot elkövetni. De közben romokba döntött egy világot.

A gyűlölet csak rombol; építeni kizárólag, egyedül csak a szeretet tud. Nem azzal fogunk győzni, hogy kivonulunk az utcára és azt kiáltjuk: **Le a zsidókkal!** hanem azzal, ha

megöljük magunkban a zsidót, a materializmust, azt a bomlasztó zsidó szellemet, amelyből a zsidó él és amelyet bolónk oltott.

Igazi felebaráti szeretetre van szükségünk, amely ment minden szentimentális érzékenységtől és csepögő lágy szívűségtől; **erős szeretet kell öntudatos erővel és feltrekész akarrattal!** Önéveléssel, belső megtéréssel arra kell törekednünk, hogy mintaképei legyünk felebarátainknak. Aki az iszapba merül, magával rántja a szomszédját is, ahinek van bátorsága a nap felé repülni, magával ragadja a vonakodókat is! **De ehhez szükséges, hogy az Isten feltámadjon a lelkünkben.** Gondoljunk a nagy misztikus Angelus Silesius szavaira:

— Hiába születne Jézus szerszer Bethlehemben, ha nem születik meg benned, el vagy veszve!

Aki keresztényen kötelességgel, mély hittel a lelki magasságokba mérszkedik, soha sem törí össze magát a materializmus kövén. Európa az elvakultság sötét éjszakája után világos hajnalra ébred, a mi hajnalunkra. **Feljön a keresztény nap és keresztényen húsvét fogja majd köszönni.**

(Vége)

Nyolcvankétfélmillió ajánlat a Nagytemplom órájának kicserélésére

(A Hajdúföld tudósítójától.) A város vezetősége már régóta foglalkozik azzal a gondolattal, hogy a Nagytemplom óraszerkezetét újjal cserélje fel. Még a múlt évben kérték erre vonatkozólag ajánlatot, de akkor még nem volt beállítva a költségvetésbe az óra kijavítása.

Most, hogy a költségvetés erről is intézkedik, a tanács újabb ajánlatot kért a *Magyar Óragyártól*, amely a napokban küldte meg ajánlatát.

Eszert az óragyár hajlandó egy teljesen új, modern, napenkénti felhuzású nehéz óraszerkezetet szállítani, amely mind a nyolc számlapon egyforma pontossággal mutatja az időt s

az egész órákat a Rákóczi-, a negyedeket pedig egy kisebb harang öti.

Az ajánlat szerint ez az óraszerkezet a felszerelési munkálatokkal együtt **nyolcvankétfélmillió koronába kerül s a gyár 15 évi jótállást vállal.** Az óragyár szerint ez a modern szerkezet 200 év múlva is úgy működik, mintha teljesen új lenne.

A városi tanács a Magyar Óragyár ajánlata fölött véglegesen még nem döntött, mert egy fővárosi cég is tett ajánlatot arra, hogy a város forgalmasabb, főbb utvoivalain

a hirdető oszlopokra vilany-szerkezettel bíró órákat szerel fel.

A tanács először abban a kérdésben fog állást foglalni, hogy a Nagytemplom óráját cserélje-e ki, vagy pedig villanyórákat szereltesen a hirdető oszlopokra.

A debreceni református és piarista cserkészek nagy sikere a jamboreen

Az Erdősi Imre-csapat második lett éneklésben — A református cserkészek feltűnést arattak táborverésükkel

(A Hajdúföld tábori tudósítójától.) A nemzeti cserkésznagytábor hétezer főnyi hadseregének nagyszabású versenyprogramját eddig semmiféle zavaró körülmény sem akadályozta meg kifejlődésében. A tisztantali körület versenyző tagjai már az első napokban is igen szép eredményeket értek el. Különösen nagy sikerei vannak a református főgimnázium 172. sz. „Erdő”, a piarista realgimnázium 171. sz. „Erdősi Imre” és a kereskedelmi iskola 43. sz. „Munka” csapatának.

A piarista csapat II. díja

Az énekvérseny döntő mérkőzéselbe egy református, mint a piarista énekkart besoroztat. A verseny-zsűri legjobbnak a piarista realgimnázium diákjainak harmadik énekszámát találta, minthogy azonban az első díjat az összes énekszámok utáni legtöbb pontozás döntötte el, így az

Erdősi-csapat az *ódi vasasok* után a második helyre került. Érdekes fölemíteni, hogy az énekdöntőbe mindössze **itt csapat jutott be s ennek ellenére egy a debreceni református gimnázisták, mint a piarista cserkészek a versenyzők között szerepeltek.**

Az Erdő-csapat táborépitése

A zsűri tagjainak figyelmét a érdeklődését kezdettől fogva lekötö a református főgimnázium cserkészeinek munkája. Így mindjárt a megérkezés után osztatlan tetszést arattak táborépitésükkel, melyet Sik Sándor táborelnök *cserkészszerűség szemponyjából kifogástalannak minősített.* Vannak ugyan más csapatok, melyek szebb sátrakban laktak, ezek azonban készen hozták magukkal felszerelésüket, **míg az Erdő-cserkészek egész táborukat a hely színe építették fel uzyszólván a semmiből.**

Kovács László piarista tanár beszéde

A versenyek egyik legérdekesebb száma a táborúgyujtás, melyben kitűnően szerepelt a kereskedelmisták! „Munka” csapata. Mellette az „Erdősi Imre”-csapat tűnt ki magas színvonalu előadásával, melyet főképen Kovács László kegyesrendi tanár, cserkészpáncsnok beszéde tett értékesé. Beszédében a táborúgy gyakorlati jelentőségét fejtegette, mint lélekbetektést a napi munka elvégzése után, melyből közösen okulva, közösen törekszenek a hiányok eltüntetésére. Utána Békly Miklós piarista tanár beszélt, majd az énekkar Celléri Emil vezetésével régi magyar dalokat adott elő.

Versenyeredmények

Az eddig lezajlott versenyek eredményei a következők: **éjjeli nyomkeresésben** 116 induló közül első lett Hanczák István (Békéscsaba), második Sándorffy Béla (nyiregyháza), „Taru.” A vívóversenyben, melynek döntőjébe a debreceni „Munka” is bekerült, első lett Dunay Pal (Bocskay II.) második Nagy László (Kisvárdai „Róti Sas.”) A szavalóverseny döntőjébe bejutottak Füst Lajos és Buchwald Béla debreceni Erdő cserkészek. A kézügyességversenyen fellünnést kellett két debreceni diák: Molnár László (piarista) ötleles kulacstartójával és Rózsa István (református fg.) piópilleres szelírányzójával. Mindkét tárgy a cserkészkifállításra latható. A 24 órás hike-ről, mely a versenyek főpontja, csütörtökön este három debreceni csapat: az Erdő, Erdősi Imre, Munka és Egyetértés érkezett vissza gazdag anyaggal.

A „Magyar Cserkész”

A jamboree sajtófonöksége Radvnyi Kálmán és Sik Sándor szerkesztésében művészi kivitelű képeslapot is ad ki, melynek első három száma rengeteg képet, köztük lord Hampton, gróf Teleki Pal, gróf Khuen-Héderváry Károly és Sik Sándor fényképeit is közli. A lap harmadik száma érdekes kimutatást közöl a tábor forgalmáról:

— Vasárnap a táborozó 226 csapat elfogyasztott: 30 méstermássa kenyereket, 10 q burgonyát, 10.500 l. tejet, 4000 kg. sajtot, 300 kg. lek-várt, 350 kg. húst, 2000 kg. gyümölcsöt. Legnépszerűbb intézménynek bizonyult a tábori cukrászda, vagy tábori nyelven a „Cuki”. Itt eddig elfogyott 50.000 ostyapohár (agylalt, 8000 drb sütemény, 7000 üveg Frutti és rengeteg Harmatviz. A már emlegetett „Buffet” csatlak és a nap hatása révén csak az elmúlt vasárnapon csekély 54 hektoliter viz fogyott el.

Elutaztak a dánok

A cserkésznagytábor kedvenc kis fohérsapkás dán vendégei pnteken délelőtt elutaztak. Az elutasokhoz Sik Sándor intézett angolnyelvű beszédet, majd a dán csapat Khuen-Héderváry Károlyt és Teleki grófot a vállára emelte. A főcserkészt különben a dán csapat gyönyörű porcellánvázával lepte meg, majd a szavak kíséretében vonultak hajóra: „Khuen—Khuen—Héderváry Károly—Teleki! Csau—Csau—Csau—Cserkészt—paprikádd...”

Mint érdekes momentumot említjük fel, hogy

Albrecht kir. herceg

az egész éjszakát kint töltötte a táborban és szalmassákon aludt. — Pénteken Glattfelder Gyula megyéspüspök látogatt meg a tábor.

HIREK

1926 július 24. (Szombat)

Prot.: Krisszina, Kath.: Krisztina
A Meteorológiai Intézet jelentése
Időjárás: Szárazra forduls idő, hőemelkedéssel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.
Városi múzeum 9-12-ig, 2-4-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-u. 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külső-vásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyás Király (Nyilas-telep).

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Révész Imre, délelőtt 11 órakor Palesky Sándor, délután 3 órakor prédikál Palesky Sándor.

Kistemplom zárva.
Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Baja Mihály, délután 5 órakor Magyar Bertalan.

Árpád-téri templomban d. o. 10 órakor pr. Uray Sándor, délután 3 órakor Kovács Pál.
Ispóthyi templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 3 órakor Tukacs György.

Hemokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál Márki Kálmán.
Szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál Juhász Jenő.

Az ág. evangélikus templomban az istentiszteletet július 25-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas Győző lelkész végzi. 27-én, kedden délután 5 órakor a kerületi községek alkalmából gyámintézetben istentisztelet, végzi Krieger Mihály nyíregyházi kerületi lelkész.

7 és fél százalékos kölcsönt kapnak a vármegyék

Budapest, július 23. Ma délelőtt a pénzügyminisztériumban Valkó kereskedelmi miniszter elnöklésével tárgyalták a megyék részére felveendő külföldi beruházási kölcsön ügyét. Értesülésünk szerint a megyék kölcsönének ügye már elintéztéknek tekinthető.

Megállapodás jött létre a kötvénykibocsátásra nézve is. A községek hitelkérelmeit külön akció keretében fogják kielégíteni. *Hír szerint a kölcsön 7-5%-os kamatozású lesz.*

— Szabó Gyula rendőrkapitány esküvője. A debreceni uril társadalom egyik köztisztelőjében álló tagja, Szabó Gyula m. kir. rendőrkapitány ma, szombaton délelőtt tartja esküvőjét Rhénes Margit urleánnyal. Szabó Gyula esküvője a keresztény-magyar közönség körében általános nagy örömet kelt. Rendíthetetlen hazaszeretete, öntudatos magyar egyénisége, sziklaszilárd jelleme, tudása és tapintatos uril modora mind olyan kiemelkedő lelki és szellemi tényezők, melyek a fiatal rendőrkapitány személyének a polgárság legszélesebb rétegeiben is tiszteletet és közmegebecsülést szereztek. A polgári házaságkötés délelőtt fél 12 órakor zajlik le az anyakönyvi hivatalban, az egyházi esketés pedig délután fog végbemenni családi körben. Egybekelésüket a barátok s ismerősök nagy táboraának jókívánságai kísérik.

Háromezer esküt nem tett magyar tisztviselő jelentkezett a Magyar Párt akciójára

(A Hajdúföld közönségi tudósítójától.) A Magyar Párt, mint ismeretes, felhívta az esküt nem tett és emiatt elbocsájtott volt magyar köztisztviselőket, hogy adataikat kérvényben jelentsék be a pártvezetőséghez.

Eddig több, mint háromezer kérvény érkezett be.

A kérvényeket régy részre osztják. Az első csoportba tartoznak azok a tisztviselők, akik esküt nem tettek,

1919 óta nincsenek állásban és sem nyugdíjat, sem végkielégítést nem kaptak.

A második csoportba osztályozták az esküt nem tett tisztviselők özvegyeinek és árváinak kérvényeit.

A harmadikba az esküt tett, de elbocsájtott,

a negyedikbe a nyugdíjazott, de aránytalanul alacsony nyugdíjjal ellátott tisztviselők kérvényei kerülnek.

A Magyar Párt

elsősorban az esküt nem tett tisztviselők ügyét szorgalmazza és ennek kedvező elintézése után hozza szóba a magyar tisztviselőkérdés többi szomorú problémáit.

A város birtokháborítási pert akar indítani a házhelyek szabálytalan kiosztása miatt

A tanács panaszos beadványa az OFB-hez

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy az Országos Földbirtokrendező Biróság által igénybevett házhelyek kiosztását Szesztay Sándor OFB itéleti végrehajtó mérnök vásárrapra tüntette ki és a várostól erre a célra irodahelyiséget, hirdetésményeket stb. kért. Ezt azonban

a városi tanács megtagadta

és egyúttal sürgős jelentést küldött a mérnök ellen az Országos Földbirtokrendező Birósághoz és ebben kifogás tárgyává tette, hogy a házhelyek kiosztását végző mérnök a kiosztandó területekre olyan utcahálózati tervet készített, amely ellen a tanács tiltakozott és amelyekre magyarázatot kért.

Választ azonban nem kapott.

Kifogásolta a városi tanács azt is, hogy a házhelyek körül felmerülő vitás kérdéseket nem szabályszerűen intézik el s amikre erre vonatkozólag magyarázatot kért, a választ ezúttal is megtagadják.

Tiltakozott a tanács a nyulási legelőterületen igénybevett házhelyek kiosztása ellen. Igaz ugyan, hogy

ezt az OFB igénybevette, de ismeretes, hogy a repülőteret is ezen a helyen akarják létesíteni s evégett a város, a honvédelmi és kereskedelmi miniszterrel egyetértéssel, az igénybevett 50 holdnyi terület mentesítését kérte, döntés még ebben az ügyben nem történt s

ennek dacára is kiosztják a házhelyeket.

Méltánytalanság ez a várossal szemben, annál is inkább, mert a 683 házhelyigénylő közül a kitűzött határidőig mindössze

344-en fizették be az előzetes költségeket.

A városi tanács a házhelyek kiosztása ügyében egyébként kijelentette, hogy Szesztay mérnök megkezdheti ugyan a kiosztást, de a tanács ebben az esetben

birtokháborítási pert fog indítani.

mert a kiosztást eszközölő mérnök a vízmeletpályák környékén is a szabály ellenére a kiosztandó területek közé sorozta.

STOLZLE-féle

ULTREFORM

a legideálisabb háztartási befőttes üveg. Minőségben minden hasonló üvegnél jobb, tehát árban a legolcsóbb

Ügyeljen a bevásárlásnál az ULTREFORM névre. Kapható minden szakmabeli üzletben!!!

Kívánatra ingyen ismertető szakácskönyv.

— Eljegyzés. Tolnay István, Bihar vármegye aljegyzője, főispáni titkár eljegyez e Gazdig Erzséket Berettyóújfaluban.

— Az anya gondatlansága miatt meghalt az újszülött gyermek. A mezőbényi csendőrségi halalos végű szerencsétlenségről értesítette tegnap reggel a debreceni ügyészséget. Ugyanis Kiss Julianna mezőbényi lakosnak tegnapelőtt délután egy gyermeke született, azonban a szerencsétlen cseléd lány, hogy szegényét ne tudja meg senki, nem hívott szülésznőt. Így történhetett meg, hogy a hozzátérő beavatkozás nélkül született gyermek a szülés után azonnal meghalt. A jelentés alapján az ügyészség elrendelte a kisgyermek hullaának a felboncolását, amiért is dr. Preinesberger Jenő vizsgálóbíró még a tegnapi nap folyamán kiutazott Mezőbényre a vizsgálat levezetése végett dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértővel, aki a boncolást fogja megvéteni. A vizsgálóbíró, amennyiben a gondatlanság esete fennforog, megindítja a büntető eljárást.

— Veszett kutya harapta meg az oláh trónörökösöt. Bukarestből jelentik, hogy Mihály trónörökösöt Elene hercegnő kutyája megharapta. Az Adeverul szerint megállapították, hogy a kutya veszett volt. A trónörökösöt azonnal orvosi kezelés alá vették és ma a fővárosba szállították.

— Tilos az autóról való reklám-szórás. Az utóbbi időben azt a divatot hozták be Debrecenbe, hogy egyes helybeli és fővárosi cégek a város utcáin autóból szórják szét nagymennyiségben a reklámcédulákat, hogy ezáltal is feltűnést keltsenek. Emiatt azonban a köztisztasági vállalat panaszt tett a városi tanács előtt, mert lehetetlen állapot, hogy az utcákat ezer és ezer ilyen reklámcédulával szórják tele. A tanács méltányolta a köztisztasági vállalat panaszát és átiratot intézett a rendőrséghez, hogy az ilyen reklámszórás rendőrhatalósággal tiltsa el.

— Szeptemberben tárgyalja a tábla a Leirer-gyilkosság ügyét. Budapest-ről jelentik: A budapesti büntető-törvényszék május 4-én hozott ítéletet Okolicsányi László, Bella és Saguly ügyében, akiket tudvalevőleg a királyi ügyészség Leirer Amália meggyilkolásában való bűnrészeséssel, illetve szervezéssel vádolt. A büntető-törvényszék ma kézbesítette ki a védőknek a 40 gépírással oldatra terjedő ítéletet indoklásával együtt. A védők nyolc napon belül adják be fellebbezésüket, aztán az iratok az ítéletábrára kerülnek, amely értesülésünk szerint már szeptemberben foglalkozik Okolicsányiék fellebbezésével.

— Pallas lexikon 18 kötetben, Corpus Juris 1917 ig. Szilágyi: Magyar nemzet története 15 kötetben félárban eladók. Megtekinthetők Antalffy könyvkereskedésben.

— Po'oskát, svábot, molyt kiirtani házilag csakis a Löcherer Cimezinél lehet, mert nemcsak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomban elpusztítja. Mindenütt kapható.

Földbirtokosok, gazdálkodók, kereskedők figyelmét felhívja a DEBRECENI KÖZRAKTAR ÉS KER. R.-T.

modern 1200 waggon termény és egyéb áruk befogadására alkalmas szellős raktáépületeire. -- Betárolt terményekre és egyéb áruira igen olcsó kamafeltételekkel áru (lombard kölcsönt) folyósítunk. — Minimális leszállított díjtételek. — Érdeklődőknek szívesen szolgálunk felvilágosítással irodánkban HID-UTCA 16. SZÁM ALATT (GÁZGYÁRRAL SZEMBEN) vagy telefonon 53. szám.

Rádió-műsor. Július 24.

Szombat. Budapest: D. e. 9.30 és 12: Hírek. Közigazdaság D. u 1: A Meteorológiai Intézet jelentése. 8: Hírek, közigazdaság. 4: Hörváth Emma saját gyermekmeséiből és verseiből olvas fel. 5: A Meteorológiai Intézet jelentése. Utána: A KANZA zenekar népszerű hangversenye. 1. Meyerbeer: „Proféta-induló”. 2. Mozart: „Figaro házassága” nyitány. 3. Bachmannoff: „Elegie”. 4. Puccini: „Pillangó kisasszony” nagy ábránd. 5. Grieg: Norvég nászmenet elvonulóban. 6. Meyer-Helmund: „Serenade Roccoco”. 7. Dequin: „Brise Argentino” (Valsente). 6.30: Sportelőadás. 7: A Margitszigeti Szimfonikus Zenekar hangversenye. Csajkovszky-est. 1. „Diótörő suite”. 2. Hegedűverseny. D-dur. Előadja Sándor Ervin. 3. 1812. Ünnepi nyitány. Szület. Lovasnyeremények. Utána a Sudióból Lakatos Sándor operariátákat énekel. 1. A „Sevillai borbély” című operából a Ragalom ária. 2. A „Z-i-dónó” című operából az Alokária. 3. Barcarola. 4. Ária a „Pique Dame” című operából. Eneklő Kócs Margit. 5. V. Symphonia. Lakatos Sándor operáénekes. 10.15: Népszimfonia, cigányzene kísérettel. Jelenetek a „Szökött katonából”. „Pir. s bugyellária” és „Sárja csikó”-ból. 1. Sárja csikó. Szereplők: Csorba Márton; Somlár Zsigmond, Laci a fia; Tihanyi Béla, Csorbáné; T. Halmi Margit. Bakaj András; Földényi László, Erzsike, leánya; Komlóssy Emma, cigi kocsmáros; Barna Ferenc, Harasztos Kántor; Balázs István. Cigány: Fellegi István. 2. Jelenetek a Szökött katonából. Irta Szilgigeti Ede. Szereplők: Gróf Monti; Somlár Zsigmond. Camilla neje; T. Halmi Margit, Völgyi eszű; Földényi László, Korpádi György közlegény; Balázs István. 1. Káplár: Kiss László. 2. Káplár: Lázár Tihamér, Völgyi ezredes; Fellegi István. 3. Jelenetek a P.ros bugyelláriából. Irta Csepreghy Ferenc. Szereplők: Török bíró; Földényi László, Zoófi, a felesége; Komlóssy Emma, C-illag őrmester; Tihanyi Béla, Pennás Muki, Barna Ferenc, Hájjas Muki; Fellei István; Peták káplár; Somlár Zsigmond, Kata cigányasszony; F. Lányi Irma, Kócsa Gyurka; Balázs István, Panna, Kati, cseledányok; Fenyő Rózi és Nagy Erzsé. **Külföld:** Bécs (531 és 582.5) Délután 4.15: Hangverseny. 6.30: Ricarda Huoh tünep. 8: Der Meiseldbauer. 3 felvonásos népszimfonia. Utána könnyű zene, Berlin (504 és 571) Délután 5.30: Hangverseny. 7.25: Előadás a mesterséges esőről. 8.30: Im zoologischen Garten. 10.30.12: Iánó-zene. Hamburg (392.5) Délután 5.30: Hangverseny. 5: Költemények. 8.15: Rádió. 10: Táncczene. Boroszló (418) Délután 3.30: Könyvtárgyalás és Zene. 6: Sakk. 8.25: Vig-est. Lipcse Délután 4.30: Hangverseny. 7: Előadás Briandról. 7.45: Orosz est München (485) Délután 4.20: Citerahangverseny. 7.20: Rádió-express. Nagy hangverseny. Prága (368) Délután 4.30-5.30: Hangverseny. 6: Német leadás. 8.02: Vig est. Róma (52) Délután 5: Hírek, tőzsde, 5.30: Jazzband. 9.25: Hangverseny. 10.45: Könnyű zene. London (386) Délután 4.30: Népszerű hangverseny. 7.25: Bach interpretáció. 8: Nu opton, revü. 9 Hangverseny.

Ügyvédek általános forgalmi adója. A debreceni ügyvédi kamara közlése teszi tagjai között, hogy az 1926. évi általános forgalmi adó általános tárgyaiban a pénzügyigazgatósággal létesített megállapodás alapján és a 167400-1926. P. M. számú rendelet értelmében az 1926. évi július 25 iki kamarai közgyűlésen kiküldött bizottság az 1926. évi általános forgalmi adó egyéni kivetését megejtette és a kivetési lejtstrom a kamaránál közszemlére van kitéve. Felhívja egyben a kamarai tagok figyelmét, hogy a kivetett általános forgalmi adó havi egyenlő részletekben minden hó 15. napjáig fizetendő az általános forgalmi adót kezelő hivatalnál. A folyó évi kivetés megejtéséig az általános forgalmi adó a múlt évre kivetett összegben volt fizetendő, akire pedig a tavalyinál magasabb adó vetetett ki, az a különbözetet a kivetést követő hónap, tehát augusztus 15-ig kamatmentesen fizetheti be.

Tűkörügyártás, birakatok tükrözése, autók csiszolt üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 5-15. Telefon 3-56.

Befűtött üvegek legolcsóbban beszerzhetőek Blattner és Szabónál, Kossuth-utca. 4.

A város mátal birlokának negyedik árverése. A negyedik árverésen végre bérlet cserélt a város mátai 110 kat. holdas birtoka. A legtöbbet ígérő *Eky József* volt, a ki holdanként 250.000 korona bért ajánlott meg s a bérlet így az ő kezére megy. Ugyanakkor bocsátották ismételtén árverés alá a Lovászugot, amelynek holdjáért *Csengei Ignác* 210.000 koronát ígért.

Korékpáron tilos a személyszállítás. A napirenden előforduló korékpár szerencsétlenségek elkerülése végett a rendőrség megtiltotta a korékpároknak, hogy a korékpárjukon személyeket szállítsanak. Ugyanis a mindszűbben előforduló szerencsétlenségek rendszerint akkor történtek, amikor a korékpáros vitt magával mindenképp ekkor a vezetés körül megkivánt figyelmet emiatt elmulasztotta. A főkapitányi rendelet, amely tegnap lépett életbe, kimondja, hogy a korékpáron a vezetőn kívül senki nem foglalhat helyet, azok pedig, akik ezt a rendelkezést be nem tartják, 500 ezer koronáig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva. A pénzbírság behajtathatlanság esetén megfelelő elzárásra változtatható át.

Országos Iparos kongresszus Budapest. Budapestről jelentik: Az iparostűlétek országos szövetsége nevében *Dobos László* dr igazgató augusztus 20-21-re kongresszusra hívta össze az ország összes iparistársulatát, iparosköréit és egyesületét. A kongresszusra utazó iparosok és családtagjaik részére az államvasutak és a dunai hajóstársaságok igazgatóságai 50%-os menetdíj kedvezményt engedélyeztek.

Munkában a mentők. *Sütő Béla* Ispoltály telep 5. szám alatt lakó 7 éves gyermek tegnap délután a Fajpar rt. udvarán játszódott, amikor a kocsiból a hasábfákat rakták le. A kocsis nem vette észre a közepben játszó kis fiút és egy darab vastag hasábfát véletlenül a fejére dobott. A súlyosan sérült gyermeket a kihívott mentők részessítették első segélyben, majd kiszállították a sebészeti klinikára, ahol azonnal gondos ápolás alá vették. Ugyancsak a mentők részessítették első segélyben *Németh Béla* 15 éves bádógostauulót is, aki a Digenfeldtér 8. szám előtt egy nagyobb mennyiségű pléhat akart az útlethe bevinni, azonban megcsuszva, a kezében lévő pléhcsozó a lábára esett és azon mintegy 5-6 cm. sebet ejtett. Bekötözés után saját lábán ment a lakására, miután sérülése nem súlyos. Tegnap délután a Gylya-u. 7. szám alá is kihívták a mentőket, jelezve, hogy a házban lakó 15 éves *Hódossy Julianna* nádudvari születésű cselédeleány a padlón felakasztotta magát. Mire azonban a mentők kikerkeztek, a szerencsétlen leányon nem tudtak segíteni, mert meghalt. Tettének oka ismeretlen. A rendőrség kiszállította az öngyilkos tetemét a hullaházba.

A csehek kiutasították a gutai plebánost. Budapestről jelentik: A Felvidék egész magyarsága megdöbbenéssel fogadta a szlovenszaki miniszter rendeletét, mely *Palkovich Viktor* gutai plebánost 30 nap alatt távozásra kényszeríti. A 73 éves plebánost *Bayler István* képviselővel együtt utasították ki. A felvidéki magyar nemzeti párt elnöksége lépéseket tett a kiutasítás ellen.

Felhívás a református hívekhez. Szeretettel felkérünk mindenkit, akik anyaszentegyházunk szent ügyét és érdekeit szívükön viselik és akik az Árpádtéri templomnak és templomkertnek csendjét, külső szépségét és tisztaságát előmozdítani és biztosítani óhajtják, tehetségükkel és erőikkel legyenek segítségünkre egy felállítandó templom vasrácskerítés és a templomkert szépitése érdekében. A szeretettel egyesített erőnk ma is sokas dolgot tehetne és hisszük, hogy felhívásunk mindenütt szerető-megértő és segítségre siető lelkekre talál. *Kolozsvári Kiss László* ref. lelkész. *Mik Endre* g. bis. elnök. Adakozni lehet bármikor a központi lelkészi hivatalban (Kálvinter 17.) és az Árpádtéri lelkészi hivatalban (Hadasi-utca 12) kitett gyűjtő-íveken ezenkívül az önkéntes gyűjtésre vállalkozó buszgyéház tagjainknál.

SZÍNHÁZ

Mozgósínházak közleményei:
Szombat, Vasárnap
Július 24, 25

Uránia
„Hét tenger: ördöge”. Dráma 12 felvonásban. A főszerepben *Milton Sills*. Ez az izgalmas dráma a középkorba visz bennünket, amikor még kalózok tették bizonytalanná a tengert. Lovagvárosok élete, martalócok kocsmái és bárkái, kalózok gilyája, mörök és spanyolok pompás árbócsoái, a rabszolga és gályarabok kínszenvedései, hatalmas tengeri útközvetek, arab városok élete és pompája: mindez tökéletes hűségben elevenedik fel a filmen. *Milton Sills* ebben a környezetben játsza ragyogó tudással és művészetével sokoldalú szerepét.

Vigaszín
Két sláger egy előadásban: I. *Molnár Ferenc* világhírű vígjátéka „A testőr” filmváltozata. A főszerepeket *Korda Maria* és *Alfréd Abel* játsszák. Ezt a szellemes szindarabot a filmrendező, dacára igen nehéz helyzetének, mivel a darab főértéke épp az annak szellemességében van, ami a filmen elvész, igen ügyesen oldotta meg az által, hogy ezt illetés jelenetekkel pótolta. De a két főszereplő is igyekezett ragyogó művészetével a darabnak teljes sikert biztosítani. II. „Arany a hó alatt”. Regény az örök hó házából 5 felvonásban. A főszerepben *Buck Jones*. Ez a Jack London egyik elragadó történetére emlékeztető film, bemutatja az aranyásók véghetetlen küzdelmét a sord éghajlat ellen egy igen bájos szerelmi történet keretében. Jönnek: *Zola Emil* világhírű regénye után „Nantas” és „A new-yorki leánykereskedelem”.

Meteor-mozg
Vasárnap „Aki kétszer hal meg”. Rajtélyes történet. A kétfős főszerepben *Arthur Hohl*. Kisrőf filmek: „Megbolondult film” és „Salamon tánc”. Előadások 3 óráttal.

Férfiöltönyök

400.000 koronától

minden minőségben, nagy választékban kaphatók a

HAJDUSÁGI

férfiruha áruházban

Piac-utca 67. sz.

Vármegyeházzal szemben

VILLANYMOTOR
dinamó tekercselése és csapágyazás, mindenféle villamos gép szakszerező javítása, acumulátor töltése oo
PARTI FERENC
electrotechnikai gépjavítóműhelyében oo és villanyfelszerelési vállalata oo
Debrecen, Hatvan u. 58. Hesz-hozzájár

A TŐZSDE

A korona Zürichben: 0-0072 30

Zürichi zárlat
 Budapest 0,0072.30 Berlin 122.95, New-York 516.62^{1/2}, London 2512.25, Párizs 11.80, Milánó 16.75, Prága 15.29^{1/2}, Bélgárd 9.11^{1/2}, Szófia 3.72^{1/2}, Bukarest 2.35, Varsó 57.50, Bécsi 78.—, Hollandia 207.75, Brüsszel 11.95

Hivatalos devizafolyamok:

Angol font 347.100—349.100, belga frank 1630—1730, cseh korona 2114.75—2122.75, dán korona 18.905—18.955, dinár 1229.75—1263.75, dollár 71175—71475, francia frank 1600—1700, hollandi forint 28655—28805, lengyel zloty 7650—7950, lea 822—384, leva 513—519, lira 2350—2450, német márká 16.991—17.041, osztrák schilling 10.100—10.185, norvég korona 15.650—15.700, svájci frank 13.825—13.875, svéd korona 19.110—19.170.

Gabonatőzsde

A keszárúpiacra a kínálat fokozódik és egyre nagyobb tételekben kínálnak úgy prompt, mint későbbi szállításra esedékes árut. Mivel a kereslet tartózkodó, az irányzatban folytatódott a visszaesés, melyet még fokozott az is, hogy az ország legtöbb vidékéről kedvezőbb termésszóról érkeznek jelentések, mint egy héttel ezelőtt. Az új buza ára 77 kg-os alapon 865—370.000 korona között ingadozik, származás szerint. A rozsra a forgalom jelentéktelen és csak kisebb tételek cserélnek gazdát budapesti paritásban 235—236.000 koronás áron.

A liszt- és őrmenyőpiacra a malmok még mindig a régebben megállapított 8100 koronás duplanullás lisztalapon számítják lisztárait, holott a gabonanéműeknek az utóbbi napok folyamán történt árszökkenése indokolta tényleg az olcsóbb árakat.

A terménykukoricák piacán a forgalom még mindig jelentéktelen, mert tavalyi árban már csak elvétve történik kínálat, új árut pedig még alig hoznak a piacra. Az új arpa métermázáját névlegesen 280.000 koronával jegyzik. A zabra tavalyi árban kisebb tételeket 280.000 koronás áron kínáltak. A tengerpiacra az új termények iránt fokozott a kereslet, áru azonban még nem került a piacra.

Állatvásár

A marhavásáron megjelentek az irányzatok az árak 500—1000 koronával emelkedtek. Árak: bika jobb minőségű 12—13, kivételesen 13,5, silányabb 8,5—11,5, ökör jobb minőségű magyar hizott 11,5—12,5, kivételesen 13, közép 9—11, alarendelt 6,5—8,5, hizott tarka jobb 12—13,5, kivételesen 14, közép 9,5—11,5, alarendelt 7—9, téhen magyar 8—12, kivételesen 13, tarka 7—12,5, kivételesen 13,5, bivaly 9, növekedés mára 6—10, kicsontozni való 5—6 ezer korona élősúly kg-ként. — A sertésvásáron tartott volt az irányzat. — Árak: Öregsertés elsőrendű 14—15, fiatal nehéz 15,5—16,2, közepes 15,2—16, könnyű 14—15,5 ezer korona élősúly kg-ként. A lóvásáron a következő árak alakultak ki: Tattersali luxusló 7,5—8,5, nehéz igás kocsiló 8,5—9, könnyű igás kocsiló 3,5—7, csikó 0,5—1,5, alarendelt minőségű ló 0,5—3 millió korona darabonként.

A debreceniek találkozóhelye
 Budapest elsőrendű,
 modern családi szállója az

SZÁLLODA

ISTVÁN
 KIRÁLY

SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.
 Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás
 központi fűtés, lift, meleg vizszolgáltatás,
 modern és kényelmes nyújtó berendezés.
 A nyugati pályaudvar közelében

TESTEDZÉS

Szombaton indul a válogatott csapat. A válogatott csapat az erdélyi turára szombaton délután fél 2 kor indul külön autóbusszal a Bika-szálló elöl. A kerületi kapitány felhívja a játékosokat, hogy 1 órára felszereléssel gyülekezzenek. A csapat összeállítását a következők: Farkas—Molnár, Fried II.—Baik, Keviczky—Palinkas—Kerecsi, Boda—Örös—Polcsák II.—Mertin, Kántor betegsége miatt, Szolársky I. pedig elfoglaltsága miatt nem mehet a turára. — A kolozsvári mérkőzésre számba jönnek Csicska és Cseszakó I. is; tartalék Hübner és Fried I.

„IZAFORIN“

Törv. védett 1962. sz. a szabadalm. cipőipar-pregáló folyadék, a modern chemia v.v.mánya. mert hivatalos bizonylatok igazolják, hogy így öntve



csak egyszer, csak egyetlen üveg

„IZAFORIN“

a cipőjébe, azonnal végleg megszünteti lába izzadását és tartóssá teszi a cipőjét! Nem kell többé naponta áztatgatni, kengetni, pepecselnie, még sem lesz büzös és nem törik fel a lába. Megmenekül a bőrkeményedéstől, tyúkszemétől, fagyástól és forró nyáron is kellemesen és kényelmesen viseli a legkeményebb cipőjét is.

Vigyázzon a forró védjegyre.

Magyarországi kizárólagos eladók:
 „Agraria“ Laboratórium Budapest, I. Horváth Miklós-utca 84. Egy adag (egy pár cipőre) 15.000 kor. Utánvétellel 24.000 kor. Kapható drogériákban, szövetkezetekben, kereskedőekben, gyógytárakban.

Nyári Vidám Esték

1926 július 17-től fél 9 órai kezdettel

NAPONTA

Belpóráj nincs. Szabad bemene.
 Műsor, mely jegyül szolgál, nincs.

Fehér Ló

kerthelyiségében
 Hunyadi-utca 1. sz. alatt

Családi szórakozóhely
 Asztalrendelés a főpincérnél. Rendes vendéglői árak.

Főrendező: Zöldi Márton. Művészi vezető: Déri Sándor. — Esténként fellépnek: Zöldi Magda táncfenomen, Havasi Lilla énekes, Zöldi Márton komikus, a Royal Orf. v. t. Nagy Maca táncos, Déri Sándor táncos-komikus, Révész Vilma énekesnő-táncosnő a Royal Orf., Gábor Tibor táncos komikus, a Blaha Lujza színház t., Németi Lca táncosnő énekesnő, Sajó Árpád énekes-bony. a Blaha L. színház t. — Szenczi Zoltán, Révész Vilma és Gábor Tibor énekes táncos duettek. Budapest legújabb műsorával. — Nagyszerű konyha. — Elsőrangú italok! — Esős idő esetén zárt helyiségben.

Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a HAJDUFÖLD hirdetéseinnek biztos az eredmény.

APROHIRDETÉSEK

Lakás

Előreszándó Timár utcában magas földszintes lakás, előszoba, konyha, szobák, mosdó, fürdőszoba, konyha. Érdeklődni lehet a Hajdúföld kiadóhivatalában. 699
 Elegáns burrosított szoba a központban eszejtől kiadó. Cím a kiadóban. 711
 Egy szoba, konyha és szobából álló lakást keresek kevés lelépéssel. Cím a kiadóban. 712
 Különbejárattal burrosított szoba azonnal vagy eszejére kiadó. Hajnal-utca 27. jobbra. Nagycs. 718
 Burrosított udvari szoba központban eszejére kiadó. Hűvelyes 6. 722
 Különbejárattal burrosított szoba villannyal eszejére kiadó. Széchenyi 18. szám. Első lakás. 720

Kereslet

Államnévelők rövidesen elhelyezkedhetnek általunk. Ötven ezer korona költség beküldése ellenében esetenként értesítjük a hozzánk beérkezett fröcsedési helyekről. „Központ“ iroda Budapest, Vilmos császár-utca 60.
 16 házból való flu tanulóknak felvétetik Harkányi Ede szobrász és kőfaragónál. Király-utca 4. 696
 Gyermektelen idősebb intelligens házaspár 60—58 éves, intelligens, tisztességes, egészséges házvezetőnőt keres, ki a háztartás összes teendőit konyhával együtt egyedül képes végezni. Ajánlatokat a fizetés megjelölésével Nemes Károly igazgató tanító Fehérgyarmat címre kérek küldeni. Az állás augusztus 16-án elfoglalandó. 706
 Csöpléshez mérleg- és szakmunkára alkalmas egyén mint megbízott, felvevőik. Jelentkezni 22-én déli 12 óráig Tiszántúlnál, Kossuth-utca 8.
 Megbízható szerény fiatal nő délelőtti takarítást vállal. Érdeklődni a Hajdúföldnél. 698

Ajánlat

Tankönyvet elad, vess beszerél Harmathy könyvkereskedése és antiquariuma, Fűvészkerület 14.
 Bernéki fotóbörze fényképezőgépet szakaszerden javít. Piac-utca 38. 622
 Festékek, lakkok, finisz, zománcok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kapható. Klein Vilmos, Arany János utca 10., udvarban. 224
 Aromás, zamatos kávét Király utcájában vevő elött pörkölik. Dégenfeld tér 11. szám.
 Paplant varni hához megyek, Meghívást „Paplan“ jellegre a kiadóba kérek 689
 Férfit ruhát vegyileg tisztít, vasal javít felölöséggel Wacha, Simonffy 58. 2
 Király kávéi mégis a legjobbak! Olcsó kiadó, kiválóan zamatos.
 Koronajáradék és aranyjáradék letétjegyzet és zálogleveleket vesz dr. Balázs bank, Piac 89. 714
 Gépsznek ajánlok csöplésre, esetleg magánjárat. Motort is vállalkozok. Cím a kiadóban. 700
 Egy kis üzlethelyiség a város központján, mely bármilyen célra alkalmas, jelenleg műszerészüzlet, augusztus h-ig 1-től kiadó Ótalmos-utca 1. szám. Értekezni a háztulajdonossal. 709
 Szilvát, barackot, barackcserét minőségre szerint értékel árban bármilyen mennyiségben átvess Debrecen város központi szeszifőzdéje Kúlvásártér 19. 715
 Üvelekek vizumozását bárhová leggyorsabban intézi a Paluszfőzettség képviselője Tiszvári Sándor Szövetkezetében, Vár-utca 1. 713
 30 millió készpénz vagy ingattal 3 millió havi fizetendő árához jut férfi vagy nő. Könyvelő előnyben. Cím a kiadóban. 714

Eladás

Eladó Kis Bocskayban szőlő villával közel az állomáshoz, köbülettel, szép terméssel. Cím Fekete csőznél vagy az örháznál. 681
 Eladó prima fekete fű a város 4 kilométerre Értekezni Csillag-utca 82. 701
 Eladó Homokkeri, Harsányi-utcában 1 hold szőlő nagy termésű. Szív u 19. 718

Vegyés

Elvesztett csütörtök d. e. egy szemüveg (cvikker) tokkal együtt. Beszúrtetés megtaláló vigye a kiadóhivatalba, hol jutalomban részesül. 719

FESTÉKEK

a legszebb színekben a legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kaphatók

STERN

festéküzlet Piac-utca 10. Bikával szemben

Kun József

késműves és műköszőrűs
 Debrecen, Széchenyi utca 1.
 Solingeni konyha és zsebkések
 ollók felelősség mellett kaphatók.

Hirdetés a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-vállalatnál

Megnyit a TURUL VENDÉGLŐ

Szentanna és Kandia-utca sarkán!

MAGYAR ÁLTALÁNOS FORDÍTÓ IRODA

mint a belügyminiszterium fordítóosztályának felvevő helye
 (Debrecen, Kossuth-utca 53. szám)

méltányos áron vállalja bármely nyelvű okmányoknak vagy iratnak lefordítását és hitelesítését!

Köztestviselőknél, hirdoktáknál, özvegyeknek, árváknak kedvezmény!
 Költséget takarít meg, ha fordítási ügyben hozzánk fordul!

MEGJELENTI

AGYAGFALVI HEGYI ISTVÁN
 HATALMAS IRREDENTA VERSKOTETE

„A VÉRES KÁRDOT KÖRÜLHORDOZOM“

Kapható a „Hajdúföld“ könyvtárában (Piac-utca 59. szám alatt) 40000 koronáért

MEGJELENTI